



# 林鄭：疫苗獎賞帶動接種明顯上升 本港接種破300萬劑

## 同心抗疫

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：特區政府「全城起動 快打疫苗」運動正在取得成效。昨日上午，行政長官林鄭月娥出席行政會議前表示，目前全港企業提供的新冠疫苗接種獎賞已增至1.8億港元，在特區政府推動及企業機構支持下，本港疫苗接種和預約接種數字均明顯上升，已為香港市民接種約296.48萬劑疫苗，已接種第一劑的市民佔合資格接種人口27%，已接種兩劑者則佔18%。另據特區政府統計，至昨晚8時，本港市民已接種3006207劑疫苗，已接種第一劑者達至1790659人；昨日有約41400人接種疫苗和約32700人預約接種時間。



行政長官林鄭月娥昨出席行會前表示，本港疫苗接種和預約接種數字均明顯上升。 中通社

### 各類接種獎賞價值高達1.8億

林鄭表示，至今各類接種獎賞的價值合共高達1.8億元，即使接種疫苗目的在於保障公共衛生，保護自己、家人、社區，但這些獎賞能激勵市民接種疫苗，亦屬好事，她希望各方繼續努力，並再次呼籲市民支持新冠疫苗接種計劃。

她指，本港近日新冠疫苗接種和預約數字均明顯上升，接種率在亞洲而言僅次於新加坡，但認為仍要做得更好才能在社會建立免疫屏障，以便進入下一階段，可以減少社交距離措施、方便人員往來。她說，在以色列、歐洲、美國部分州份等接種率高的地方均開始計劃放寬各方面措施，希望社會經歷超過半年疫情影響後，可逐步回復正常，特區政府的目標也相同。

### 英國變種病毒幸未蔓延社區

對於一名17歲少女早前確診感染N501Y變種病毒，林鄭表示，個案涉及的變種病毒傳播力強，但過去兩星期只感染了患者家人，合共涉及3宗個案，並沒有蔓延至社區，她形容是「幸運」，強調當局沒有掉以輕心，一直進行大量跟進工作。她認為，目前時候「放下心頭大石」，認真檢視調整社交距離措施和外防輸入個案的安排，使之更為精準，避免影響人員往來。

林鄭說，原則上不反對專家提出的已接種疫苗14天、抵港後病毒檢測為陰性、血清檢測有抗體人士，可調整檢核期的建議，特區政府正跟進有關工作。她表示，特區政府每日都會檢視防疫工作，當疫情和公共衛生情況許可時，便會重新推動早前因廣州爆發疫情而暫緩的「來港易」計劃。

### 聶德權：公務員應主動打針

另一方面，公務員事務局局長聶德權向全體公務員發信，指局方正檢視「以接種疫苗取代定期檢測」安排的實施情況，擬將有關安排擴展至更多前線政府僱

員，例如維持重要公共服務和與市民有直接接觸的前線政府僱員，稍後會公布詳情。

聶德權指，接種疫苗是政府保護前線政府僱員的主要措施，由5月31日起，已為約5.5萬名需定期履行執法、視察，與市民有頻繁接觸或參與高風險工作等的前線政府僱員，實施「以疫苗接種取代定期檢測」安排，目的是保障前線人員及所服務的市民的健康，確保他們不會因執行職務，成為新感染群組的源頭。作為防疫隊伍中重要一環，他期望公務員繼續顯示出應有的擔當，主動接種疫苗，帶領社會匡濟時艱、走出疫境。

### 凱匯抽獎首日登記逾45萬人

為鼓勵市民接種疫苗，信和集團旗下黃廷芳慈善基金及華人置業早前宣布，共同捐出一個全新住宅單位作為抽獎活動終極大獎，並為中獎者繳付所有印花



昨日起已接種新冠疫苗人士可登記抽取觀塘凱匯單位。 大快報

稅、註冊費、律師費及首年管理費等。主辦機構表示，有關單位為「凱匯二期3座47樓D座」，面積為449平方呎，而抽獎活動已於昨日上午9時起接受登記，截至晚上9時，登記人數超過45.5萬人。

此外，香港大學深圳醫院院長盧龍茂昨接受電台節目訪問時表示，包括港大深圳醫院在內，深圳有8個疫苗接種地點可以為港滙及外籍人士接種疫苗。其中，港大深圳醫院已為內地港人接種逾7300劑疫苗，他形容反應踴躍。

## 外展為新地200職員打針

【香港商報訊】記者戴合聲報道：公務員事務局局長聶德權昨日到訪位於灣仔的新鴻基地產總部，與新地主席兼董事總經理郭炳聯一同視察該企業職員透過政府外展服務接種新冠疫苗情況。

據介紹，新地是本港首間參與外展疫苗接種計劃的地產發展商。當日，外展隊為該公司約200名職員接種復星疫苗。之後，接種過疫苗的職員享有僱主提供的「疫苗假期」，在接種疫苗當天及翌日可留在家中休息。聶德權又感謝提供外展接種服務的文田體育館社區疫苗接種中心的醫護團隊和行政支援人員。

### 僱主僱員顧客「三贏」

聶德權說，今次是首間地產發展商參與外展接種服務。地產發展商以至轄下物業管理公司的員工，與市民接觸面相當廣泛。接種新冠疫苗能保護自己和家人，也能保障員工的健康，亦讓業務可以繼續正常運作，對僱主、僱員至顧客來說，可以說是「三贏」。

公務員事務局自推出外展疫苗接種計劃以來，各界反應踴躍，局方已為香港體育學院、國際專業服務企業及建造業界提供了外展疫苗接種服務。現時局方正積極與不同界別的企业及團體，包括金融機構、專上

院校、公共事業、主題樂園等，就提供外展接種服務的可行性進行商討。

聶德權指出，相關企業和團體若有足夠接種疫苗的員工數目，和足夠的合適地方和空間，便可透過疫苗接種外展服務，以更便利的形式為其員工接種疫苗。企業和團體可於星期一至五上午9時至下午6時致電外展接種服務熱線39041490安排外展服務。



新地是本港首間參與外展疫苗接種計劃的地產發展商。 政府新聞處

## 一康復港女返惠州再確診

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：衛生署衛生防護中心昨公布，新增2宗印尼輸入個案，其中1人帶有L452R變種病毒；本港連續第八日本地零確診，累計確診增至11880宗。因應印尼當地疫情持續不穩，特區政府宣布由6月21日起收緊從印尼到港人士的登機及檢疫要求。

### 染疫3母女家冷凍肉帶病毒

衛生防護中心表示，繼續跟進一名17歲少女早前確診感染N501Y變種病毒和其2名家人先後確診的流行病學調查及個案追蹤工作。前日，中心與專家及相關部門代表於3名患者家中、少女曾逗留的寵物店及德榮工業大廈一單位視察，並檢取超過60個環境樣本，當中包括3個取自患者家中雪櫃冷藏格的環境樣本。經檢測後發現，一個「泰國急凍鱷魚肉」包裝表面環境樣本對病毒檢測呈陽性。

此外，中心前晚獲廣東省衛生當局通報1宗當地確診個案，涉及1名在廣東惠州的38歲女子。中心流行病學調查顯示，該患者為中心於2月17日公布的本地確診個案(個案編號10813)，當時經流動採樣站檢測被驗出對新冠病毒呈陽性反應。病人入院治療後於2月21日康復出院，其後於5月31日經深圳灣口岸返回內地。

地，惟在當地隔離檢疫期間檢測呈陽性。中心正繼續與廣東省衛生當局跟進和就個案進行流行病學調查。

### 印尼到港人士須檢疫21天

鑑於印尼當地疫情持續不穩，加上更高傳染力及可能引致更嚴重情況的變異病毒株廣泛傳播，並從抵港檢測及強制檢疫期間發現帶有N501Y變異病毒株或相關病毒變種的輸入個案，經密切監察相關地區疫情發展、變異病毒株的流行程度及對本港可能構成的輸入風險後，政府會將印尼從現時的B組指明地區改為A2組指明地區，本月21日起開始生效。所有在登機當天或之前21天曾逗留任何A2組指明地區人士，須於登機時出示預定起飛時間前72小時內進行的核酸檢測陰性結果證明，以及其在香港指定檢疫酒店預訂房間的確認書。抵港後，他們須於機場接受「檢測待行」安排，確認檢測陰性結果後，須乘搭政府安排的專車前往指定檢疫酒店進行強制檢疫。他們須於指定檢疫酒店接受強制檢疫21天，期間接受4次檢測，其後7天自行監察，及於抵港第26天於社區檢測中心進行強制檢測。縮短已完成疫苗接種人士檢疫期的安排並不適用於曾逗留A2組指明地區的到港人士。

## 時評

## 外防輸入更嚴謹 疫苗接種再努力

本港首宗源頭不明變種病毒感染個案，成因一直存疑，至昨日溯源工作卒之取得突破，當局於染疫家庭的冰箱冷藏包表面驗出新冠病毒。這可算好消息，意味社區內未必存在原始輸入帶病毒者，加上三口確診至今已逾14天，相關變種病毒威脅好大程度可以解除；但同時這也是壞消息，因新冠病毒或可透過入口貨品特別是冷藏貨品輸入，外防輸入面臨更大挑戰，須更嚴謹。

過往外防輸入的對象，多針對入境人士，較少包括貨物在內，今次發現無疑為防疫工作敲響警號。當然，究竟病毒是外來輸入感染了上述三人，抑或是由已確診者污染了冷藏包，目前尚未能確定；但在冷藏貨品表面發現新冠病毒，實非新鮮事，在外

地早有揭發類似情況。為了完善外防輸入工作，堵塞一切可能漏洞，當局須研究制訂更嚴謹措施，除人流外，同時要注意物流。譬如可參考內地應對冷鏈食品物流的經驗，加強物流環節全體人員的防疫要求，除機場員工外，一併把水運以至倉務人員等，納入高風險群組，加強接種和定期強檢，同時提高運輸、倉庫等的消毒要求，並加強冷鏈的溯源排查能力等。由業界到市民，只要接觸冷鏈食品，更須做好個人防疫，勤洗手、多消毒。

新冠病毒防不勝防，限制人流已令經濟社會帶來不輕衝突，若然要限制物流以至進口食品輸港的話，影響更是難以想像。所以，要根本應對病毒傳播，加強疫苗接種始終是終極王道。只有大家都受疫苗保護、對病毒免疫，則不管病毒有否竄入，都

斷難在港產生多少波瀾。

作為全球接種疫苗比率最多的地方，以色列已有接近六成人打齊針。本月以來，當地每日僅錄一宗甚至零宗死亡病例；4月份已允許民眾在戶外不用戴口罩；昨日還宣布，連室內都不用戴口罩了！這無疑標誌着以色列好大程度已走出疫境。以色列經驗說明，只要疫苗接種率足夠地高，令到疫情受控，防疫措施便有條件放寬，或許無須達到七至八成的接種率，只要六成就夠解除口罩令等防疫要求。當然，如果條件尚未充分，就急急過度放寬，肯定會招反效果。英國就是反面教材，僅得四成多人打齊針，就貿然放開，以致疫情死灰復燃，昨日不得不宣布押後解除措施。

目前香港疫苗接種進度明顯提速，隨着社會各方

接力加推各針誘因，過去七天接種第一針的人數高約3萬水平，其中科興接種量較前翻了兩倍，復必泰則翻了一倍，情況令人鼓舞。惟不必諱言，社會上的疫苗懷疑問題仍然不少。政府各針還須繼續努力，始終利誘推力雖大，卻未能有效回應抗拒疫苗的拉力。的確，不同人士各有其不打針理由，當局必須有針對地做工作，例如提供體檢可減免一些人的顧慮、加強推廣疫苗假期又可鼓勵一些人接種、引入更多疫苗選擇又可解決一些人的需要……。

特首林鄭月娥昨表示，疫苗接種工作仍要做得更好，才可建立社會免疫屏障，從而進入下一階段減少社交距離及恢復人員往來。無論是外防輸入、內防擴散，還是推動復常，最根本的防疫之策，無疑還是再努力，打好針！

香港商報評論員 李朋生